

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra 1 kor. Egy hóra 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 „		Felelős szerkesztő: SIPOS BÉLA. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
---	--	--	--

A feliratot elfogadták.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 11.

A felirati vita záró-napján sem nagyobb az érdeklődés, mint a nagy nemzetiségi szóháború kezdetén. Ballagi Aladár előadó hosszú beszédet mond, amelyben immár véglegesen elveti a felira gondját.

Ma már gondoskodtak az új műsorról: a költségvetés tárgyalását kitűzték a szombati ülés napirendjére. Hogy mikor lesz meg a befejezés, azt igazán nehéz kitalálni.

A mai ülésen interpellál Bródy Ernő az elkobzott Világszabadság dolgában. Az igazságügyminiszter választat kíváncsian várja a Ház.

Az ülésről a következő tudósítás számol be.

Elnök: Just Gyula.

Wekerle: A munkarend megállapítására vonatkozólag a kvóta bizottság iratait és munkarend kinyomatását javasolja.

Kossuth: Két vicinális vasut javaslatát terjeszti elő.

Hoitisy Pál: A pénzügyi bizottság

1 évében előterjeszti a svájci kereskedelmi szerződések javaslatait, melynek sürgősségére való tekintettel kéri ennek pénteki tárgyalását.

Ballagi Aladár előadó a zárzó jogával él. A nemzetiségi kijelentéseket tettek a jogállamról, melyeket nem lehet elfogadni. A magyar faj mindenkor az emberiség nagy érdekeit képviselte. Oly keresztény állam lett, melyhez hasonló nincs Európában. A királyi nemzet és a nemzeti király együtt teszik az országot. (Taps) Politról beszélve megjegyzi, hogy ha ő a magyart szereti, nem lehet jó szerb, míg ha a szerbeket szereti, nem lehet jó magyar. A románok is az osztrák császárnak esküdtek hűséget, nem a magyar királynak.

Simkó József: Ne most beszéljenek.

Ballagi: A tótok velünk harcoltak 1848-ban, de a románok potya-jeggyel jöttek Bécsből Magyarország ellen harcolni. Ez elég bizonyíték.

Felkiáltások: (a nemzetiségi részéről) Ez még nem bizonyíték;

Ballagi: Haragosan inti le a nemzetiségiakat. A demokrácia nem néz se nyelvet, se származást. A nemzetiségi kérdést úgy akarják megoldani, hogy urak akarnak lenni hazában. Annyi önállóságot elvár tőlük, hogy a saját fejükket gondolkozzanak. Hivatkozik Amerikára, ahol minden benszülöttnek angolul kell tudnia, míg a nemzetiségi az állam nyelvét a magyart bojkottálják.

Ballagi Aladár: Nézzék meg a nemzet törvényeit, ne csak mindig a kalendáriumot. (Derűtség.) A magyarság létszámánál fogva ur lesz hazában mindig. Azt mondja, a román érzi magát legjobban Magyarországon, mert legkevesebben vándorolnak ki. Tanítványaira hivatkozik, a nemzetiségiakra, a kik elérték életezéljüket, mert a magyarok mellett voltak. A többséghez szól, akik támadták a feliratot, mert nem 48-as érzelmű, de azért mindannyian elfogadták. A feliratot olyan tartja, amely megfelel a trón és nemzet közötti egyetértésnek, ezért elfogadja.

Polit Mihály: Az előadó szavaira reflektál. Butának érzi magát, mert nem érti annak beszédét. A felirat védelmére kel. Vitatja, hogy az egészen hazafias. Nem volt célja a hosszú felirati vitának. Kötelességének tartja reflektálni Bánffy és Wekerle tegnapi beszédére. Hangoztatja, hogy 1849-re fátyolt kell borítani. Idézi a szerb Damjanichot, Janicsarit, akik a legjobb magyarok voltak. Ők szerbek voltak s nem harcoltak a magyarok, hanem a császári hadak ellen. Sőt mert a szerbek mindig a magyarok mellett voltak, azért nem kapnak a magyarok magyar vezényszót és nemzeti hadsereget. A feliratra vonatkozólag elmond egy mesét. Egy szomszéd, aki megkínálta a másikat borral, kérdé: jó a bor? Mire a másik felelt: a bor jó, de az a bor rossz. Éppen így vagyunk mi is a felirati vitával. Bánffyról hangoztatja, hogy jelenleg

Belgrádi levél.

Belgrád, július 9.

(A szerb magyar határzár. Politikai anekdota. Egy szobor, a mely nem fog állani. A belgrádi dalárda. Magyar színeszek Belgrádban.)

A szerb-magyar határzár nem okoz itt Belgrádban olyan forrongást, mint talán ezt sokan gondolnák odahaza.

A szerb nép ugyszólván nyugodtan vette tudomásul igaza tudatában a határzárat s bizik benne, hogy az rövid napok alatt meg lesz oldva. Tanulságos miránk, hogy szinte általános vélemény itt, miszerint mi magyarok már azért nem lehetünk közvetlen okozói a válságnak, amennyiben mi teljesen osztrák befolyás alatt állunk. És hogy az osztrák befolyás ellen kölcsönösen kell küzdenünk, hogy Magyarország és Szerbia teljes önállóságát kivijjuk.

Különben a skuptiva tagjai már feljöttek Belgrádba s az összes szállodák el vannak foglalva, úgy, hogy én is abban a szerencsében részesültem, hogy egy képviselővel közös lakásom volt 2 napig, de sajnos, ez a szerb képviselő nem be-

szél németül, (mint a mieink) hanem szerbül és franciául. így csak a kölcsönös udvariaskodás terén maradtunk.

Politikáról lévén szó, egy jellemző anekdotát is leírok, melyet itt hallottam elbeszélni. Egy francia társaság ült a Grand Hotel terrasszán s a szerb viszonyokról beszélgettek, leszólván a skuptinát, lévén annak tagjai többnyire vidéki nemzeti viseletű parasztok, (akikről modern felfogás szerint nem szabad feltételeznünk tudást). A mellettünk levő asztaltól odaszól egy nemzeti viseletű skuptina tag perfekt franciasággal: „Hja, uraim, mi Szerbiában, nem a ruhánkban hordjuk az észet, hanem a fejünkben!”

Vasárnap délelőtt leplezték le a nemrég elhunyt Tausanovits radikális politikusknak mellszobrát a „Káli Megdán”-ban (Liget).

(Egy egész nagy társasággal volt szerencsém együtt lehetni egész nap, a melynek tagjai általánosan megegyeztek abban, hogy ez a szobor rövid időn belül elkerül helyéről s meg lesz semmisítve.)

A Káli Megdán alig fele a debrece-

ni nagyerdő parkirozott részének, de rendezettsége folytán rengeteg közönséget képes befogadni Vasárnap egész délután katonai tэрzene van ott. Igen kitűnő kiránduló helye Belgrádnak a félóránnyira levő Topesider.

Bennünket magyarokat kellemesen lep meg a Magyar Kereskedelmi Múzeum, mely közvetíti (különösen a gazdasági gép) kereskedelmét Szerbiával.

Beogradsko Pevacko Drust. Ez a szerb czime a Belgrádi Dalegyletnek, mely a közel multban Debreczenben hangversenyzett. Az egylet Szerbiában első a dalárdák között. 7 terem áll rendelkezésére a tagoknak 3 zongorával, 2 harmoniummal, 1 külön szobát betöltő kották és más hangszerek vannak birtokába. Az egylet protektora a meggyilkolt Sándor szerb király volt, az általa aláirt diszes kivitelű nagy oklevél ma is büszkeségét képezi az egyesületnek. Van azonkívül az egyletnek igen sok kitüntető és elősmerő oklevele. Disze az egyletnek az életnagyságu két király kép, az egyik Sándor királyt 4 éves korában, a másik (szembe az

Ruhatisztító



Széchenyi-u. 42. sz.

Telefon 323 sz. Telefon 323. sz.

nagy sovínista. Bezzeg miniszterelnök korában nem volt az. Hivatkozik, hogy már ezelőtt 30 évvel az akkori miniszterelnök báró Wenkheim azt kérdezte tőle, mi lesz a nemzetiségiekkel, mégis el akarják most őket nyomni. Ők nem álltak össze a szociálistákkal, csak szeretik, mert ők is azt vitatják, hogy mindenki beszélhet Magyarországon a saját nyelvén.

Polit Mihály: Beszédét végezve kéri legyenek hozzájuk igazságosak.

Bredicián Corjolán: Elismeri, hogy a magyar ur a saját honában, de ő is ur itt. Ők a testvéri szeretetet fokozni akarják.

Just Gyula: A felirati vitát be zárja. Következik a szavazás. A felirati vitát a többség elfogadta. Következik a javaslat részletes tárgyalása. Első tárgyalási rész: a cím.

Szünet után.

Ballagi Aladár előadó: Császári és királyi apostoli Felség címet indítványoz, melyet a ház elfogad így módosítva A magyar nemzetnek Felséged és királyi ház iránti hűsége is módosított.

Eber Antal: Tiltakozik a nagy lojalitás ellen. Felesleges hízkeledésnek tartja. A módosításokat el nem fogadja.

Ballagi Aladár: A felirati javaslat több pontját módosítja, melyet a Ház elfogad.

Wekerle Sándor: Válaszol Eber Antal felszólalására, aki kifogásolja a feliratot.

Hammersberg László: módosításokat nyújt be, melyet a Ház többsége elfogad. Ezután a felirati javaslatot minden formában elfogadták.

Elnök: Rakovszky István. Interpellációk.

Bródy Ernő: interpellálja az igazságügyminisztert. A „Világsszabadság” című szociálista lap elkobzása miatt. (Felkiáltások.) Jól tették!

Vázsonyi Vilmos: Nem jól tették! Sajtőszabadság van.

Olay Lajos: Supréma lex.

előbbivel) Péter király mai fényképét ábrázolja.

Most várják a debreceniek hangversenyét. Ugyanis, mint Mokranycz kar nagytól értesültem, Debrecenből a Zenede három tanára és egy fiatal hegedűművész (talán Wessprémy Andor) az őszszel Belgrádba akar lejönni hangversenyezni s azt hiszem — ha a terv megvalósul — sikerülni is fog.

A szerb dalárda tagjai igen kedvesen emlékeznek vissza a Debrecenben töltött napokra. Engem igazán a legnagyobb szívélyességgel láttak s igen sok emléktárggyal (többek között az egyet csoportfényképével) ajándékoztak meg. A velük való ösmeretségemnek köszönhetem, hogy a Belgrádban töltött két nap életem legkellemesebb napjai közé tartozik.

Ma volt az első előadása a Győri és Halmi igazgatása alatt álló magyar szín háznak, nagyon kevés közönség jelenlétében. Kevesen vannak, nem is elsőrendű erők, de a nemzeti szempontból teljesített misszióért csak elismerést érdemelnek, a mennyiben folyton nemzetiségi vidékeken járnak és magyar nyelvű előadásokat tartanak.

Vértés Andor.

Bródy Ernő: Figyelmezteti a házat, hogy az ilyen elkobzásokkal úgy sem lehet célt érni. A lelkeket sokkal jobban megfogja az üres oldal, amely az elkobzott cikkek helyén jelenik meg, a szenvedélyeket sokkal jobban felkorbácsolja, hisz magunkról tudjuk, mikor a koalíció lapjait elkobozták. Az önkény, tudjuk mindig a sajtőszabadság elkobzásával dolgozott.

Felkiáltások: Ha nem izgat a sajtő, nem bántják!

Vázsonyi Vilmos: Nem lehet kivéltelt tenni a sajtőval.

Bródy Ernő: Most mikor a szabadság fája kivirágzott, most kelle azt látnunk, hogy a sajtőszabadságot, megnyomoritják. Sokkal jobb akkor a preventív cenzori intézkedés.

Vázsonyi Vilmos: De kevesen vagyunk, akik helyeselnék!

Bródy Ernő: Felolvassa interpellációját, s kéri szándékozik-e az igazságügyminiszter a sajtőszabadságot, mint a trónbeszédben is hangoztatott egyik alkotmánybiztosítékot megvédeni.

Polónyi Géza igazságügyminiszter. azonnal felel az interpellációra. Ez a kormány a sajtőszabadságot sohasem bántja. De ha azt gondolja valaki ezen sajtőszabadság alatt, hogy a sajtő által elkövetett büntetést se üldözi, akkor téved.

Szatmáry Mór: Erre a bíróság hivatott.

Farkasházy Zsigmond: Tessék bíróság elé állítani.

Polónyi Géza igazságügyminiszter: De ha valamely lap megtámadja a társadalmi rendet, azt a végrehajtó hatalmat meg fogja akadályozni.

Hódy Gyula: Angliában sose koboztak el lapokat.

Polónyi Géza igazságügyminiszter: Az ügyészek pedig csak törvény által reájuk rótt kötelességüket végzik el, midőn kötelességüket teljesítik éjjel-nappal. Az 1848-iki törvényeikk a bírónak megengedi a nyomtatványok azonnal való elkobzását.

Az ülés végéről szóló tudósítás távirati rovatunkban olvasható.

A darabantok erőlködnek.

A hajduság szélhámosai.

A régi rendszer élni akar.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 11.

Egy nap választ még el bennünket Hajdumegye alispán választásától — de tiz esztendő sem lesz elég elmosni azt a sok cudarságot, a melyet a régi Szabadelvűpárt és a haladópart emberei a legutóbbi napokban a függetlenségi eszme ellen elkövettek.

Itt bent, e nagy város forgatagában élő becsületes polgár el sem tudja képzelni azokat a korrupt dolgokat, a melyeket Somossy Béla kortesei, egytől-egyig a régi szabadelvű rendszer emberei véghez vittek. Presszió, megfélemlítés, pénz, szóval a mit választási kampányok alatt, de nem megyei restaurációkon elképzelni lehet — az mind szerepel. Sorra járták Somossy kortesei, a kik közül igen sok nem bizottsági tag Hajdumegye összes községeit s lehetetlen dolgok ígéretével igyekeztek a

derék hajdu népet eltántorítani a függetlenségi eszméktől.

Nem elégedtek meg azzal, hogy Kovács Gyula tisztelt nagyrabecsült és értékes egyéniségét kicsinyítették, hanem a „cég”-nek nem tetsző tisztviselők ellen is hallatlanul intrikáltak.

Ezek a nem bizottsági tag vigécek még az utolsó nap is házalnak. A függetlenségi párti bizottsági tagok igen helyesen cselekszik, ha ezeket a vigéceket kibotózzák a házukból.

Somossy párthívei így beszélnek meggyeszerre 12000 koronát adtak össze az alispán választás költségeire. A pénzt a volt haladó pártiak szedték össze, s a kegyes célra több hajdumegyei takarékpénztár igen tekintélyes összeget adományozott. Somossy Béla nem adott egy garast sem a kortes pénzhez. Elég bolond van Hajdumegyében, gondolja magában, aki áldoz érte. Szép kis tábor az, amelyik ilyen „önzetlenül, tisztán” dolgozik jeltjeért. Mi függetlenségi tisztaban lehetünk vele, hogy mi ez. A régi rendszer utolsó lángjának fellebbanása. Órizzen meg a jó szerencse ettől minden igaz magyart.

Somossyék egyébként annyira elbizakodottak, hogy már a böszörményi polgármesterségre is állítottak jelöltet. Hat végén csattan az ostor. Majd meglátjuk, lesz-e szükség polgármester jelölésre Böszörményben.

A Lakatos-ügy a tanács előtt.

A tanácsi döntés.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 11.

Lakatos László az ipartestület betegsegélyező pénztárának számvevője tudvalevőleg állásától fel van függesztve. Felfüggesztésének ügyét egy izben már tárgyalta a városi tanács, de akkor végleges határozatot nem hozott. A mai tanácsülés döntött azután jogérvényesen Lakatos László ügyében.

Beszler Károly referálta az ügyet a tanácsban. A tanácsülésen Vecsey Imre polgármester helyettes elnökölt.

Beszler Károly előadta, hogy Lakatos Lászlót az I. foku iparhatóság felfüggesztette. A derék tanácsnok három teljes napig lapozgatta emiatt a törvénykönyvet. Összetett éjet és napot s végül is azt sütötte ki, hogy az I. foku iparhatóságnak Lakatos László nemzetközi agitátort, aki megmértelyezi az ipartestületi betegsegélyező harmónikus munkáját, nem volt joga felfüggeszteni. Az ipartestületi betegsegélyező pénztárt, vagy magát az ipartestületet megrendszabályozhatja a főkapitány, azonban az ipartestületi betegsegélyező pénztár alkalmazottai ellen nem tehet semmit.

A tanács tagjai ünnepélyes csendben és lassu fejbólintással fogadták az előterjesztést. Egynémelyik, akit Kristóffy már majdnem kinevezett főispánnak, azt hitte, hogy még mindig abban

Segítség! Segítség! SUDIN használatával Rácz Hermann
lábizzadás esetén csakis a érhető el!
Kapható
drogueriájában Lamprecht palota.

az időben él, amikor a szervezet egyik tagjának megszólítása már főben járó bűn. Így történt aztán, hogy a tekintetes tanács Vecsey Imre elnöklésével összeültek a nemzetközi szociáldemokráciával visszahelyezett állásába egy olyan embert, aki minden, csak nem hivatalnok. Népszava, agitátor, sztrájkszervező, de nem hivatalnok. A törvényhatósági bizottság megjegyyezheti magának ezt a tanácsulást, amely Vecsey Imre elnöklésével folyt le s amelyhez az észti Magoss György dr. tiszti főügyész adta.

Lakatos egyébként a legrövidebb határidő alatt újra elfoglalja állását.

A kovácsok sztrájkja.

Az egyezkedés előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 11.

A hétfő óta tartó kovács sztrájk kezd a megoldás felé közelegni. Tegnap már megalakult a békéltető bizottság, a mely hivatalos lesz a munkások és munkaadók közötti vitás kérdést elintézni.

A mesterek és segédek délután négy óra körül tartottak gyűlést az ipartestület nagy termében. Az ülésen a hatóságot Vetésy Béla iparhatósági biztos képviselte.

Az ülés megnyitása után megválasztották a békéltető bizottságot, a melynek tagjai lettek:

A mesterek részéről Varjasi Imre, Nagy József, Fazekas István, Posits Sándor, Zoller Sámuel, Tolnai Dániel.

A segédek részéről Neulender Andor, Bakos Gyula, Sáruczky Imre, Hüse József, Fábian Lőrinc és Tollas Albert.

A mesterek részéről a békéltető bizottság megalakítása után Kovács Ámbrus szólalt fel először. Kérte a segédeket, hogy várjanak szombatig, amíg a mesterek az összes engedményeket és követeléseket írásba fogják foglalni, a döntő tárgyalást erre a napra tűzzék ki.

Vetésy Béla és a segédek hozzászólása után végre is a pénteki dátumban állapodtak meg. E szerint pénteken ül össze a békéltető bizottság és fog véglegesen határozni, ekkor dől el, lesz-e sztrájk, vagy nem lesz.

Az adóprés működik.

A földbirtokosok megterhelése.

25% adóemelés.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 11.

Debrecen és Hajdumegye földbirtokosai szomorúan nézhetnek a jövőbe. Az adókiadó bizottságok indokolatlanul oly nagy terheket raknak a nyakukba, amelyeknek elviselése szinte türethetetlen. Hajdumegye adókiadó bizottsága tegnapi ülésében például a földhasznóbérlési adót 40%-ra emelte fel. A nevezetes ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

Hajdumegye adókiadó bizottsága ma délelőtt Rickl Antal elnöklése alatt ülést tartott. Az adókiadó bizottságnak más folyó ügyeken kívül, napirendre tűzött tárgya volt az 1907. évi állami adó megállapítása. A mikor a bizottság a földhasznóbérlési adó kulcs megállapításához ért, felállott Jánossy Zoltán bizottsági tag és adó kulcs felemelését javasolta. — És pedig javaslatában odaterjeszkedett ki, hogy az eddigi 25 százalékos adózási alap 40%-ra emeltesse fel.

A bizottság Jánossy Zoltán indítványát elfogadta és a földhasznóbérlési adó alapkiadó kulcsát 40 százalékban állapította meg. — Szóval 15 százalékkal több adót fognak fizetni terhekkel amugy is bőven megszokott polgáraink.

Az adókiadó bizottságok eme tulajdonságai ellen azonban az adózó polgárságnak joga van fellebbezéssel élni. Az tehát, amit a bizottság elhatároz nem befejezett dolog. — Dr. Wekerle Sándor pénzügy miniszter bizonyára, be fogja látui az adókiadó bizottságok, helytelen és indokolatlan eljárását és a bizottság határozatát megfogja semmisíteni.

A marosvásárhelyi tragédia.

A hadbíró helyszíni szemléje.

Megbüntetik-e a hadnagyot?

— Saját tudósítónk távirata. —

Marosvásárhely, július 11.

A város nyugodt képét teljesen kiforgatta az a rettenetes családi dráma, a melynek Oreskovits rendőralkapitány háza volt a színhelye.

Kávéházakban, az utcán egyébről nem beszélnek, mint a tragédiáról. A rendőralkapitány lakása előtt apró csoportok tanyáznak. De hogy mi történik odabent, arról nem szivárogo ki semmi.

A kapu, noha nappal van, be van csukva. A csengetésre nem jön ki senki, csak hosszas dörömbölésre jelenik meg egy mogorva szolgáló.

— Mi tetszik? — kérdezi.

— Oreskovits őnagyságával szeretnék beszélni.

— Nem lehet. A nagysága ágyban fekszik. Beteg.

— Talán mégis.

— Nem. Nem lehet. Hiszen bennünket sem ereszt magához. Én csak a jeges ruhát adom át neki és aztán ki kell mennem a szobából. Ő maga borogatja a fejét. A sirását meg a jajgatását kihalljuk a konyhába . . .

Ma délelőtt a kolozsvári honvéd-hadbíró egyik tagja járt itt és helyszíni szemlét tartott Oreskovits házában.

Mindent pontosan megvizsgált és kihallgatta a dráma szereplőit és tanuit. Különösen azt firtatta, melyik pillanatban sütötte el Fülöp hadnagy a revolverét.

Amint értesülök, az asszony nem tu-

dott erre a kérdésre pontos felvilágosítást adni.

— Nem tudom, nem emlékszem, — tördelte a kezét, — mert a mikor láttam, hogy Lajos (a keresztneve a hadnagynak) kihuzza a forgópisztolyát, én elájultam. A borzasztó dörrenést még hallottam, de azután semmit . . . semmit . . .

A cselédek szintén nem tudnak erre felvilágosítást adni, bárha a szoba ajtaja félig nyitva volt és így hallhattak és láthattak mindent.

Katonai körökben az a vélemény, hogy a hadnagy büntetése igen enyhé lesz.

— Fülöp csak kötelességét teljesítette; — mondotta nékem egy magasrangú katonatiszt, — ha engem valaki tolvajnak, gazembernek, becsületeblónak nevez, és én fölszólítom az illetőt, hogy vonja vissza a sértéseit, és ha azt nem teszi meg: bizony én is lelövöm.

— De Fülöp hadnagy ur bűnös!

— Azt senki a világon nem tudhatja!

— De hiszen becsületszavára bevallotta az ezredesének.

— Hát azt én nem hiszem. Mindezekelőtt, ha be is vallotta volna: erről senkisé tudhat semmit. De én ősmérem Fülöpöt, lovagias gondolkodását és így tudom, hogy ilyen „vallomást” ő nem tett.

— Mire büntethetik meg Fülöpöt?

— Legföljebb áthelyezhetik. Amiért bizonyosan meg fogják büntetni: az az, hogy engedelem nélkül polgári ruhában tett látogatást Oreskovitséknál.

*

Oreskovitsot ma délelőtt meglátogattam a kórházban. Valamivel jobban érzi magát. Reggel forralt tejet ivott és az némi erőt adott neki.

A szerencsétlenségről nem lehet vele beszélni, mert a legkisebb izgalom életét veszélyezteti.

Az orvosok beszélnek, hogy lázalmában folyton ezt ismételteti:

— Oh, Irma, Irma . . . mit tettél velem?

Majd pirosság önti el az arcát, a melle zihálni kezd és szinte őrzöngve kiáltja:

— Gazember! . . . Takarodj ki a házamból! . . . Most meghalsz kutya! . . .

Az orvosok remélik, hogy a rendőralkapitány fölépül.

*

Megkérdeztek egy marosvásárhelyi uriasszonyt, hogy milyen asszonynak tartja Oreskovitsét.

— Oh, kérem, — hangzott a válasz — hiszen ő nagysága fősti a haját!

Valóban, a dráma hősnőjének feltűnően szőke a haja — míg a szemé feltűnően fekete.

A ki meggyújtja magát.

Egy rab asszony rémtette.

— Saját tudósítónktól. —

Gyula, július 11.

Rémes öngyilkossági kísérletet követett el egy rabasszony a gyulai kir. törvényszék fogházában az elmúlt éjszaka. Csak a legmakacsabb életuntak akarata hajthatta végre ezt a sötét tervet, amelynek indító oka az életuntás tébolya.

Varga Károlyné született Cs. Szabó Erzsébet a halálakészülő rabasszony.

Ki akar jó kávét?

Az ne feledje, hogy a legkiválóbb kávé-fajok elköltözés miatt

leszállított árban

Üzlethelyiség kiadó. Berendezés eladó.

Hermann József

kávékülönlegességi üzletében Piacz u. 75. Iparbankkal szemben kaphatók.

Csak nem régen irtunk erről a szerencsétlen mezőberényi asszonyról, akinek kétszeres gyilkosság terhe is nyomja a lelkiismeretét. Hat hete történt, hogy Vargáné, míg férje távol volt a sarkadi vásáron, az anyjával való állandó civódás feletti elkeseredésében revolverrel agyonlőtte hatéves gyermekét, másik három éves gyermekét pedig borotvával gyilkolta meg s végül a saját nyakát metszette át.

Az ártatlan gyermekek meghaltak, az anyát pedig súlyos sebével a gyulai kórházba szállították, ahol sikerült visszaadni az életét. Amikor felgyógyult, gyermekei megöletése miatt vizsgálati fogságba helyezték.

Vargáné azóta egyebet sem tett, mint azon törte a fejét, hogy tudna megválni az élettől. Tegnapelőtt éjjel aztán cellája faláról leemelte az égő petróleum lámpát, a petróleumot hajára öntötte, meggyújtotta és aztán lefeküdt az ágyára.

A következő pillanatban egy égő fáklya volt az egész asszony és lángot vetett az ágy is. A borzalmas szenvedés rémületes sikolyban tört ki a szerencsétlen asszony ajkairól, mire az örök figyelmessé lettek. Mikor azonban megmentették a lángoktól, akkorra oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy életben maradásához semmi remény. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy mindenáron elakarja magát emészteni.

Ezuttal alighanem sikerül szándéka a boldogtalannak.

Hírek mindenfelől.

Pénzhamisító cigányok. A csendőrség tegnap letartóztatta Kissodán Blidár József és Csúrár György cigányokat, akik hamisított öt és egy koronások gyártásával és forgalomba hozatalával foglalkoztak. A házkutatás alkalmával megtalálták a pénzhamisításhoz szükséges összes kelléket és egy csomó hamisítványt.

A kuruzslás áldozata. Cibulya Trajáné, egy fiatal 25 éves csinos asszony tegnap rejtélyes körülmények között Belincen meghalt. A csendőrség kinyomozta, hogy Mojsza Mária és Stojaneszku Ilona kuruzsló asszonyok a szerencsétlent előtte való nap megkenték. Az is kiderült, hogy a dolog célja magzat elhajtás volt. A két kuruzsló ellen megtették a feljelentést a temesvári ügyészségnél.

A nádudvari sáskapusztítás.

A kiszagdák szomorú nyara.

A veszedelem terjed.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 11.

Kétségbejuttató pusztítást vitt véghez a falánk sáskahad, a mely a Hortobágyról elrepülve, a nádudvari földeket lepte meg.

Szomorú gazdasági évek hozták a sáskát a gazdaközönségre, a melynek minden reményét, téli kenyerét tették tönkre. Lapunkban többször jelentettük már, hogy mily szörnyű károka okozott a kártékony rovar a földeken. Most újabb részleteket hallottunk azoktól, akik künn jártak tegnap Nádudvaron. A sáska nem kevesebb, mint 1600 hold földterületen lévő növényzetet falt fel. Nem számítjuk ide a

legelőket, a melyen szintén rettenetes pusztítást okoztak.

A buzaföldeken Nádudvar határán nincs mit aratnia a gazdának, mert a sáska megette. Üres kalászkok, szalmának se jó száruk jelzik, hogy a földeken a gazda örvendetes esztendőnek nézett elébe.

A buzaföldek termésének elpusztításával még nem elégedett meg a sáska. Amint felfalta ezt, nyomban átrepült a zabföldekre, s ott végzi iszonyatos pusztítását. Alkalmunk volt a zabtermés elpusztulásáról meggyőződni. Könnyeket csalt ki az emberből a veszedelem nagy aránya s a mi még súlyosabb, a pusztulás csupa kiszagda véresverejtekkel munkált földjeinek termését érte.

A nádudvari szörnyű sáskajárásról a hatóság is tudomást szerzett és sürgős felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszterhez.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

Egyházmegyei közgyűlés.

A tiszavidéki ág. ev. egyház közgyűlése.

A tiszavidéki ág. ev. egyházmegye ma folytatta s egyuttal be is fejezte közgyűlését. A mai gyűlésen főként iskolai és kérvényi ügyeket tárgyaltak.

A gyűlés örömmel vette tudomásul a gyámintézet jelentését, mely szerint a múlt évi bevétel 1196 korona 47 fillér volt, tehát több mint 200 koronával volt nagyobb összegű, mint a megelőző évben. A Baldócy-alap kérvényeiről szóló jelentést tudomásul véve, a közgyűlés elhatározta, hogy valamennyi folyamodó egyházközséget és lelkészt pártolólággal terjeszt az alap bizottsága elé.

A nyiregyházi egyház a jövő tanévre négy új tanyai iskolát óhajtott felállítani 40 ezer korona költséggel s ehhez az egyházmegye jóváhagyását kérte a mai gyűlésen. Az egyházmegyei közgyűlés az iskolák felállításához megadta a jóváhagyást azon feltétellel, hogy a míg az állam által kilátásba helyezett segítyt az egyház meg nem kapja, addig maga gondoskodik az iskolák fentartási költségeinek fedezetéről.

A nagybányai egyház azon kéréssel fordult az egyházmegyei közgyűléshez, hogy régiségeit és klenodiumait az ottani városi muzeumnak — az egyház tulajdon jogának fentartása mellett — letétként átengedhesse. A közgyűlés az engedélyt megadta.

Egyéb kérvényi ügyek elintézése után kevéssel 12 óra előtt zárta be Marteny esperes elnök a közgyűlést.

Az Iparkamara mai közgyűlése dacára a júliusi melegnek igen érdekesnek és ép oly látogatott-nak ígérkezik. A napirend telve közérdekű ipari és kereskedelmi kérdésekkel s ezek élén az országos és lokális csatornázási kérdés áll. Ez iránt szélesebb körből is élénk érdeklődés mutatkozik. A nagyváradai és

kassai kamarák is képviseltetik magukat ez ülésen, mert a csatornázás kérdésében érdekszolidaritásban vannak a debreceni kamarával. Szolnok város tanácsa dr. Kreutzer Mihály tiszti ügyészt, Karcag városa pedig Vidakovits János városi mérnököt és Taposi Márton rendőrkapitányt küldte ki. A kamara elnöksége a vendégek tiszteletére barátságos társasvacsorát rendez az Angol Királynőben.

Istenítiszteletek a gör. kath. kápolnában. Ma, Szt. Péter és Szt. Pál főapostolok emléknapján: 6 órakor reggeli istentisztelet; délelőtt 9 órakor szentmise; délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

Hites Lajos ügye. A debreceni „Független Ujság” mozgalma melyet Hites Lajos zenetanár érdekében indított, nem maradt eredménytelen. Adományok napról-napra érkeznek szerkesztőségünkhöz. Ujabban két urilány Grünberger Böske és Konrád Mici fejtettek ki elismerésre és dícséretre méltó tevékenységet Hites Lajos ügye körül. A két nemes szivű urilány 150 koronát gyűjtött az öreg zenetanárnak. Az összeget már a meglevő adományokhoz csatlóztuk.

A grófnő balesete. Ischlből jelentik: Az üdülés végett itt tartózkodó 72 éves Széchényi Jenőné grófné ma reggel a fürdőházban szerencsétlenül járt. Az öreg asszonyt, ki már nem tud járni, bemelték a fürdő kádba, melynek csapja egyszerre meglazult s a forró víz ráomlott a grófnóra, ki veszedelmes égési sebeket kapott.

Öngyilkosság vagy szerencsétlenség? A Haláppal szomszédos Ujföldi tanyákon tegnap este — mint azt megirtuk — szerencsétlenség történt. özv. Orosz Ferenczné Sándor Sárát az 1768. számú vonat elütötte és az öreg asszony rögtön szörnyet halt. A csendőrség a vizsgálatot megindította s megállapította, hogy Orosz Ferencné öngyilkos lett. A hullát tegnap a közkórház bonctermében, a vizsgálóbíróóság intézkedése folytán felboncolták. A boncolásnál jelen voltak: Szabó vizsgálóbíró, Dr. Izsó és dr. Láng törvényszéki orvosok. Az öreg asszonyt ma fogják eltemetni.

Halálozás. Farkas Ágoston nyugalmazott városi nyomdász ma 53 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése holnap lesz a Kigyó utcai 22. számú házból.

Allami tanítók Apponyinál. A magyar allami tanítók egyesülete tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Budapesten Kozma László debreceni árvaházi igazgató egyleti elnök vezetése mellett. Kozma László nagy-szabású megnyitó beszédet mondott a közgyűlésen a melyen megemlékezett az allami tanítók sérelmeiről. A közgyűlés után Kozma László a tanítóegylet 400 tagu küldöttségét vezette Apponyi Albert gróf kultuszminiszter elé. Kozma beszédében a magyar tanítóság érdekeit Apponyi Albert figyelmébe ajánlotta. A kultuszminiszter ha-

tározott választ nem adott, de mégis megígérte, hogy a tanítók kivánságát fontolóra veszi. A tisztelgés ezzel véget ért.

— **Uj kamarai tagok.** A debreceni Kereskedelmi és Iparkamaránál részint lemondás, részint halálozás következtében 4 kamarai tagsági tisztség jött üresedésbe és pedig három beltagi és egy kültagi tisztség. A kamarai elnökség ezekre a következő póttagokat hívta be. Belta-gokká: *Thiessen Arthur, Morvay Sőtér,* és *Zelinger Ede* iparosokat, szolnoki kültaggá *Steiner Antal* kereskedőt.

— **Pap Lászlót megadóztatták.** Papp László a városi szesz-fogyasztás kezelője ellen egyik helyi lap már régebb idő óta erős támadást intézett azért, mert Papp László állítólag jogtalanul vett fel a várostól 12000 koronát. Ez a kérdés már sokszor képezte a városházán vita tárgyát, azonban végleges döntés maig sem történt. Ugy hogy Pap László teljes nyugalommal élvezi az 12000 koronát. Azaz eddig csak élvezte — mert most egy kis kellemetlenség zavarta meg nyugalomát. Mikor az 12000 koronás jutalék ügye először került nyilvánosságra, a pénzügyigazgatóság az 12000 korona után 1200 korona adóval róttá meg Pap Lászlót. A szeszfogyasztási felügyelő e miatt fellebbezést jelentett be az adófelső-lamlási bizottsághoz, a mely aztán 245 koronára szállította le az adót. A pénzügyigazgatóság ezt megfellebbezte a közigazgatási bírósághoz. A közigazgatási bíróság helyben hagyta a pénzügyigazgatóság adókimondását, s kimondotta, hogy Pap Lászlónak 1200 korona adót kell megfizetni. A pénzügyigazgatóság ehez hozzá vonta a köz-ségi póttadót, úgy hogy Papp Lászlónak most már 1665 korona adót kell megfizetnie. A pénzügyigazgató volt olyan óvatos, hogy az 1665 korona adót betábláztatta Papp László ingatlanaira. Szóval Papp Lászlónak most már mindenképen fizetni kell.

— **Fedák Sári férjhez megy.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Fedák Sári, az agyonistenített reklámszínész végre megteszi azt a szivességet a magyar színészetnek, hogy elhagyja Januárban végleg visszavonul a szinpadtól és férjhez megy Dégenfeld Imre grófhoz. A hír bizonyára örömet kelt az igazi művészetet kedvelő közönség körében a mely nem ült fel soha a Fedák féle reklám-harangozásnak.

— **Kisiklott a helyi vasut.** Nagy izgalmat okozott tegnap este fél nyolc óra tájban a helybeli kis vasut erdőről jövő mozdonya. Amint éppen a Péterfia-utca végén járt a három kupéból álló, közönséggel zsufolásig megtelt vonat, a mozdony Orosz István fűtő hibás váltó állítása következtében kiszaladt a vágányról. A közönség egymás hátán ijedten ugrált ki a nagy zökkenésre a kupéból, de szerencsére senkinek sem történt baja. A kisiklott mozdonyt több mint egy órai fárasztó munka után tudták a

hevederekkel feltenni a vágányra és indulhatott meg a közlekedés. A jeles kis vasutnak botrányai csak nem érnek véget.

— **Buffaló újabb kudarca.** Kolozsvárról írják, hogy a nagystylu amerikai szemfényvesztőt a közönség a debreceni eset után bojkottálni fogja. A hirdetési oszlopok bérlője feljelentette a Buffalo Bill falragaszait kifüggesztő kereskedőket. A rendőrfőkapitányság a panasz alapján elrendelte a falragaszok elkobzását, ami tegnap meg is történt. Buffalo most ismét el van keseredve, mert egy jó üzlete elveszett.

— **Feltört tyukketrec.** Szücs István gazdálkodó újföldi tanyájában tegnap éjjel tolvajok jártak. A tolvajok feltörték Szücs István gazdálkodó óljait és azok egyikéből kilenc darab tyukot elloptak. A csendőrség a tolvajok után nyomozást indított, de azokat eddig kézrekeríteni nem lehetett.

— **Kabarett-estély.** A debreceni Kossuth Lajos asztaltársaság jótékonycélu Kabarett-estélyt rendez ma csütörtökön este. A Kabarett-estély a Debrecen sőr csarnok fedett kerthelyiségében lesz. Változatos és eleven műsora van az estélynek, amelyen több helybeli művész ember és a fővárosi Orfeum társulat tagjai is részt vesznek. Az estélyen tombola is lesz, amelyet tánemulatság fog követni. Belépti díj 1 korona,

— **Letartóztatott tolvaj.** Dávid László napszámost, mint ezt annak idején megirtuk a csicsogói menhelyen meglópták. — Ellopták kabátját és 12 koronáját. A rendőrség kereste a tolvajt és tegnap Mézes Sándor vámospécsi lakos személyében letartóztatta. Ez a Mézes Sándor most jött vissza Amerikából s idehaza nem tudott munkához jutni, tehát lopásra szánta magát. A rendőrség letartóztatta és lecsukatta.

— **Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

— **Consum levélírók** legfinomabb elefántesont levélpapírt **színes belsejű** borítékkal 100 levélp. 100 borítékkal **2 koronáért**, 50 levélp. 50 borítékkal **1 K 20 f.** vásárolhatnak **Mihály Sámuel** pap-írkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, Főtér 30. **Telefon 106.**

— **Uraknak, hölgyeknek, fiataloknak és öregeknek a legszebb ajándék tárgyak Mentze áruházában Kossuth utca 4. sz. alatt kapható.**

A képviselőház ülése.

— **Viharos interpellációk.**

— **Polónyit támadták.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest július 11.

A képviselőház mai ülésén a felirat elfogadása után ugyáncsak nagy vihar keletkezett az interpellációk nyomán. Legelsőnek Bródy Ernő a fiatal képviselő szólalt fel, akinek interpellációját nagy érdeklődéssel várták.

Bródy a „Világszabadhág“ című lap elkobzásáról interpellálta meg az igazságügyminisztert. Beszédében ki-

tért arra, hogy a sajtószabadság korszakában ilyesmit nem lehet eltérni.

Polónyi Géza kijelentette, hogy a lapelkobozása azért történt, mert az arató sztrájkot szította az ujság.

Majd így válaszolt:

— A sajtószabadság nem büntények követésére való.

Rátkay László felpattanva kiáltotta Polónyinak:

— Lányi örömkönyeket sirhat.

Ezután ilyen felkiáltások hallatszottak;

— 1848-ban nem voltak hajnali ügyészek.

Szatmári Mór tiltakozott az ellen, hogy Polónyi a sajtószabadság ellen cselekszik. Hevesen támadta ezért Polónyit, aki válaszolt a beszédre.

Óriási zaj kerekedett ekkor. Polónyi riportjában az ujságírókat is érintette, mire a hirlapírói karzat felől zugás hallatszott.

Rakovszky elnök csendre intette az ujságírókat.

Polónyi ezután kijelentette, hogy az arató sztrájkot nemzetközi szociálisták szítják s ezen támadások ellen hathatósan csak lapelkobzásokkal lehet védekezni.

Bródy Ernő kijelenti, hogy nincs megalégedve az igazságügyminiszter válaszával. Többek felszólalása után a Ház tudomásul vette Polónyi válaszát.

A második interpellációt Maniu Gyula terjesztette elő. A Lukács György féle tanügyi rendeletek végrehajtása felől érdeklődött.

Utánna Buday Barna kérdezte kérdezte meg Wekerlét, hogy a jelzálogbank milyen alapon eszközli a konverziós kölcsönöket.

Wekerle erre kijelentette, hogy a konverziós ügy már hivatalba lépésekor készen volt és így ő nem intézkedhetett.

A jövőben ilyen esetekben minden körülmények között jelentést fog tenni a Háznak.

Miután elnök a holnapi ülés napirendjét megállapította, az ülés véget ért.

TAVIRATOK.

— **A felirat.**

Budapest, jul. 11. A képviselőház által elfogadott feliratot szattyánbörbe kötik be s holnap Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsbe viszi a királyhoz.

— **Két mandátum sorsa.**

Budapest, jul. 11. A képviselőház bíráló bizottsága ma ülést tartott, a melyen Rigó Lajos mandátumát igazolta. Gratz Gusztáv és Rudnyánszky György megbízó levelét felfüggesztette addig míg a kuria a petíciók ügyében dönteni fog.

„Kossuth“ hajó.

Budapest, július 11. A magyar tengergőzhajózási társulat új hajót építtetett. Az új hajót „Kossuth“ névre keresztelték. Az ünnepélyes keresztelésről ma táviratilag értesítette a tengerhajózási társaság Kossuth Ferencet.

A marosvásárhelyi dráma.

Marosvásárhely, július 11. Oreskovics rendőrkapitány tragikus esetében késő este változás állott be. Oreskovics állapota ugyanis javult. Viszsa nyerte eszméletét és van reménység, hogy felgyógyul. Filep hadnagyot a kerületi börtönbe vitték s a hadbíróóság a vizsgálatot folytatja.

Gorkij beteg.

Pétervár, július 11. Gorkij Maxim a világhírű író ma súlyosan megbetegedett. Állapota aggasztó s igen fél a környezete a katasztrófától.

Lázadó ezredek.

Moszkva, július 11. A 7-ik tartalékos lovasezred legénysége föllázadt. Midőn a lázadók leverésére gyalogosokat és dragonyosokat rendeltek ki, a lovassági katonák bezárták magukat kaszárnyájukba és lövéssel fogadták az ellenük küldött csapatokat. A zendülők a dragonyosok támadását, melynél egy tiszt elesett és több dragonyos veszedelmesen megsebesült, — visszaverték.

Pétervár, július 11. Kievben a 4. gyalogezred zászlóalja föllázadt. A zászlóalj a kozákok támadását szuronyal verte vissza. A gyalogosok megtagadták a szolgálatot s a kaszárnyába zárkóztak, honnan a tiszteket elkergették. Az egész helyőrség szimpatizál a zendülőkkel.

Törvénykezés.

Megint Gáspár Péter. Közismert alakja a debreceni rendőrség fogházának Gáspár Péter nótórius zsebmetsző, kinek fiatal kora dacára több ízben meggyült már a baja a büntető bírósággal. Az alig husz éves nagyreményű esemete már több mint négy évet töltött a börtön falai között. Tegnap hatóság elleni erőszak bűntette miatt került a vádlottak padjára Gáspár. A tavasszal egy este avval szórakoztatta magát e jó madár, hogy Miklós-utcán sorra beverte az ablakokat, míg csak az ott posztol álló 32. számú rendőr Sári Lajos meg nem akadályozta passziójában. Gáspár azonban ahelyett, hogy engedett volna a kötelességét teljesítő rendőrnek, nekiment és ütlegelni kezdte, sőt verekedés közben még a kardját is eltörte. Ugy hogy csak az elősiető rendőrök tudták megfékezni a dühöngő csavargót. A mai tárgyalás folyamán Gáspár az ittaságára hivatkozott, de a törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnöklete alatt, tekintettel rovott múltjára, 6 havi börtönre és husz korona pénzbüntetésre ítélte a vádlottat. Vádlott az ítéletet megfélebbezte.

Zsebtolvajok. Fiatal koruk dacára mindketten disz tagjai a rendőrség fekete könyvének Nyitránszky Tamás és Salánki

Tibor debreceni zsebmetszők. Szereplésük terét át szokták tenni a közeli városok országos vásáraitra. A tavaszi országos vásár alkalmával Szoboszlóra rándultak ki és ott egy Szőke Károlyné nevű asszony zsebéből rántottak ki egy zsebtárcát, de manipulációjukon rajta vesztek mert a közeli rendőrszem rajtakapta őket. A törvényszék a tegnapi tárgyalás folyamán Nyitránszkyt hat havi, Salánkit pedig három havi börtönre ítélte. Vádlottak az ítéletben megnyugodtak.

Aki Sívágót is meglapta. Érdekes vádlott állott tegnap a büntető bíróság vádtanácsa előtt. Jóvér Sámuelné a debreceni csavargók e közismert orgazdája, ki már számos éven át volt lakója a törvényszék fogházának most ismét lopás vétsége miatt került a vádlottak padjára. Ez év tavaszán a jó vidéket szerencsétlen becses látogatásával Jóvérné és Hajduböszörményben előbb özv. Kalí Mihályné lakására ment be szálláskérés ürügye alatt és egy őrizetlen pillanatban több értékes ruhaneműt és ékszert magához ragadva, vele meglapta. Másnap a hirre vergődött Sívágó János özvegy édes anyja lakásáról emelt el több női ruhaneműt. A mai tárgyalás folyamán vádlott tettét töredelmesen beismerte és a törvényszék több ízbeni lopás vétsége miatt hat havi börtönre ítélte a börtön virágot, mely ítéletben az megnyugodott.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1906 július 1.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan, határidők állandók

1906. októberi buza	7 63. - 63
1907. áprilisi buza	7 92. - 93
októberi roza	6 45 - 46
1906. áprilisi roza	6 65 - 66
októberi zab	6 53 - 54
áprilisi zab	6 73. - 74
1907. májusi tengeri	5 48 4)
1906. júliusi	6 11. - 12
1906. aug.	6 21. - 22
szeptemberi	6 30 - 32
1906. augusztusi repce	5 10 - 20

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

85

A trombiták harsogása jelenté, hogy a király már Alhambra lejtőjén halad, mindenkinek a kapuhoz tolt, hogy láthassa midőn lováról leszáll.

Don Ruiz egyedül maradt a térségen. Don Lopez eltávozott a többi urak társaságában.

A tárogatók harsogása mindinkább erősebb lön, a király közeledését jelentve. Hirtelen előugratott páncéllal borított csatamenőjén a király; öltözete aranyos csata ruhából állott.

Szép Filep s az örült Juanna fia arcából semmi castiliani jellegű vonás nem tűnt ki, egészen osztrák arcvonásai voltak. Alacsony termetű volt, feje kissé vállába mélyedt, szőke haja rövidre nyirt, szakálla veres, villámszóró kék szemei, saskeselyű orra, sötét piros ajkai s kiálló álla voltak jellemzők. Ha gyalogjárt erőltetett menése volt, de lovon jobbat mutatott, mert mint ügyes lovas a kantárt bámulatra méltólag kezelte.

Könnyen kimagyarázható tehát, hogy

e testileg sem Don Pedro, sem Enrique, sem Fernandohoz nem hasonló, de az első szigorú igazságszolgáltatását, a második ravasz ügyességét, s a harmadik pénz és dicsszomját öröklő királyért nem igen rajongott a spanyol nép.

Megérkezéskor kétszeres erővel harsogtak a trombiták, nem a király iránti rokonszenvből, hanem hogy elrejtsek az emberek közönyösségét, mondhatni hidegségét.

A király hideg, szomorú pillantást vetett a népre, s az egybegyűlt katonaságra, a bámulatnak legkisebb jele sem látszék rajta; megállítva lovát, leszállott, nem azért, hogy közelebbről érintkezzen a néppel, hanem mert a pillanat a leszállásra az ünnepély programja szerint elérkezett.

A nagyszerű mórkaput egy tekintetre sem méltatta, meg sem fordította fejét, hogy a kis kápolnára legalább egy pillantást vessen, melynek homlokán egyszerűségben ragyogott 1492. Január 6, mert ezen évben és napon tartották nagyatyja Ferdinánd és nagyanyja Izabella diadalmeneztük e kapun át a városba, az örömeiben ujongó nép harsány éljenzései közt; s most husz év múlva az új király figyelembe sem veszi e nevezetes ereklyét, de nem is ujong a nép, s csak a királyi méltóság iránti hódolatteljes tisztelet némitja el a nemtetszés nyilvánításait; a király jó tulajdonai közül semmit, a roszszakból sokat ismert a nép.

Folytatjuk.

Császárfürdő Budapeston. Nyári és téli

gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénese hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosfürdők. Ivó- és beléggzési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Szakértelemmel készített

szemüvegek és orrcsüptetők



rövidlátó, távollátó, gyen-

gelátó és operált szemeknek.



Mezei látószövek és turista távcsövek

legfinomabb ackromatikus üvegekkel nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

Fischer Jakab látószerszénél

Főter 23. sz. Seszina ház.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Plac-utoza 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törleszté-re.

Értesítés!

Értesítem az érdeklődőket, hogy „Első Debreczeni Adásvételt Közvetítő Irodám” a Kut-u. 104. sz. — Malomköz 8. sz. — Rakovszky-u. 4. sz. — Homok-u. 32. sz. — Vendég-u. 82. sz. és Szentanna-u. 22. sz. házakat eladta — így ezen házak után most már érdeklődni ne tessenek.

NAGY LAJOS

„Első Debreczeni Adásvételt Közvetítő Irodája”

Csapató-u. 13. sz.

Szabadalmazott új találmány

Cserépfedelek javítási költségeinek megtakarítása!

Értesítem a t. építő közönséget, hogy az általam feltalált és 16043/905. szám alatt szabadalmat nyert tető szegélyzetek alkalmazásánál a cserépfedeleken használatos volt habarcs munkák és azoknak évről-évre való megújítása fölöslegessé válik.

Találmányom egyszerű, olcsó és meglevő tetőszegélyzetekre is könnyen felerősíthető.

Ezen új rendszer alkalmazása által 30—40 évig felesleges a javítás s így óriási megtakarítás érhető el.

Mintákkal és költség-előirányzattal szívesen szolgál

Kiss Ignác

bádogos mester. Piacz-utca 34.

Befőzni való válogatott

Kajszinbarack

direct a telepről szállítva 5 kg. postakosár 1.40 kor.

Gsemegeméz, Akáczméz,

5—10 kg. bödönökben 1 kg. 1.40 kor., nickelzáros üvegekben 1.60 kor.

Megleppen kellemes és olcsó

Muskotálybor

1 l. 80 fillér, hordó vételnél kedvezményes ár.

Dávid Zoltán

kivitelű üzletében

Rákóczy és Eötvös-utca sarkán.

Távbeszélő 315. sz.

Meghívó.

A debreczeni első temetkezési egyesület,

mint szövetkezet

folyó hó 15-én, vasárnap délután 3 órakor a városháza nagy tanácstermében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a tagok ez uton is meghívottnak.

Tárgy:

Új ügyvezető-igazgató választása.

Debreczen, 1906. július hó 10.

Az igazgatóság.

Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

Kölcsönöket adunk

váltókra, kötelevényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal.

Elfogadunk takarékbetéteket

betét könyvecskére és check-számlára.

Jelzálog-kölcsönöket ad

földbirtokokra és házakra.

Óvadékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, és bérlőknek.

Elfogadunk tőzsdei megbízásokat

értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.

Leszámítolunk tárcza-váltókat

az intézet kebelében alakult hitelrészes csoportban.

Ércpénzek és külföldi bankjegyek

beváltása.

Előleget adunk új várható termésre

Felvilágosítással készséggel szolgál

Az igazgatóság.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Kész fehérneműk,

vászon, chiffon,

paplan, matracz.

Fürdő cikkek

óriási raktára.

Legjobb bajuszpedró a híres
DEBRECZENI

„GZIVIS” bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó”-hoz DEBRECZENBEN.

Nagy választékban kaphatók

Vászon árak, Férfi és női kész fehérneműk. Menyasszonyi kelengyék. A legszebb ujdonságok nap- és esőernyőkben. Csipkék, szallagok, him.ések. Divalos czérna- és selyem női keztyűk Férfi-, női- és gyermek h. isnyák. Női csipkegallérok. Férfi és női nyakkendők jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos fiai

Debreczen,

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelevényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvkövetelési leszámítolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés céljából, betéti könyvecskére, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4 $\frac{1}{2}$ kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Óvadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztéses-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdei megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

☉ Közlebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója.

Ajánlom

Szegedi zsákok,

ponyvák, vásznak, zsinetek és kötélárak, gácsi és besztercebányai pokrócgyarak

lópokróczai

vételét.

Kölcsönzők gabonás zsákok, rostáló, kazal- és géptakaró vizmentes ponyvákat, napi, heti és havi bér mellett

Sonnenberg M. D. utóda

Vass J. Széchenyi-utca.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Miklósné és Társa (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.



Ora és ékszer javításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órá- és ékszer üzletében Főtér 12. Stenczinger ház. Dus választék órák és ékszerekben.

Csizmadia tanovezokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Egy jó családból való, 4 középosztályt végzett fiú Aszmann Ferencz férfi és női divatüzletében tanulónak felvétetik.

Két utcái szoba (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Szülésznő

Lakásán szülönöket fogad, hölgyeknek tanácsot szolgál. Czim a kiadóban.

A valódi „Tulipánerdő” szivarka hüvely és szivarkaszipka gyár főraktára Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-u. 14 csakis ott kaphatunk valódi „Vergé” egészségi papírból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12 kr. Tiszü hüvely 10 kr. Progress 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. viszont eladóknak kedvezmény. Telefon 374. Tanuló felvétetik.

Szabó iparosok raktári munkát kaphatnak Grünfeld Adolf és Társánál Debreczenben.

Kitünő minőségű faj borok Szabó Gyula-féle asztali 1 liter 35 kr. Ezerjő 1 liter 38 kr. Magyarádi óbor 1 liter 40 kr. Szegszárdi veres 1 liter 48 kr. A borok feltétlen tisztaságáért kezeskedem. Kontsek Gézánál Debreczen, Kossuth-utca.

Gyarolított gépész nyári cséplésre felvétetik Laczka Lászlónál II. ker. Bethlen-utca 48. szám.

Használt boros hordó Péterfia-u. 76. szám alatt kapható.

1200 hold homok birtok, közel az állomáshoz szőlőtelepítésre kitünő, holdanként is eladó rendkívüli kedvező fizetési feltételek mellett. — 367 holdas birtok, 14 hold termőszőlővel, 10 hold dohányengedélylyel ladó. Czim a kiadóhivatalban.

A Szepesen az ondódi állomáson kívül 71 hold és 525 négyszögöl tanyaföld kiadó. Értekezhetni Méliusz-tér 14. szt alatt.

Rövid zongora igen olcsó áron eladó. Darabos-utca 15.

Boreczet, kapható boreczet megkészítéséhez. Czim a kiadóban.

Bor. Saját termésű kitünő Ezerjő és Risling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Fényképész tanulónak felvétetik egy két középiskolát végzett jó családból való fiú. Czim a kiadóhivatalban.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

Lekvárnak baraczk 3 kilós kosárban 40 kr. 10 kilós 1 frt 20 kr. Ananász baraczk különlegesség (gyönyörű szép faj) befőzni vagy lekvárnak kilója 20 kr. Főgel órásnál Piacz-utca 75.

Nincs többé köszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires**

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszarvu gyógyszerár.

Nincs többé csusz!

Kitünő minőségű

pergelt

KÁVÉ

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatlan.

Naponta friss pörkölés.

Kapható

Félegyházy János

motorüzemű kávé pörköldéjében

Piacz- és Miklós-u. sarok.

Hol lehet legjobban és legolcsóbban bevásárolni?

Löwy F. cégénél

Debreczen, Piacz-u. 24.

Hol van a legnagyobb választék mindenféle francia és mosó delénekből?

Löwy F. cégénél.

Hol van a legnagyobb és legszebb választék batiszt és Blousravaló sefirekből?

Löwy F. cégénél.

Hol van a legnagyobb választék csipke, ruhadiszek és női ruha hozzávalókból?

Löwy F. cégénél.

Hol lehet legolcsóbban vásárolni harisnyát, keztyűt, övet és női nyakkendőket?

Löwy F. cégénél.

Hol lehet legolcsóbban vásárolni férfi és női selyem ernyőt 1 forint 75 kr.-tól?

Löwy F. cégénél.

Külön osztály alkalmi vételekből.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.